

اس طرح کچھلے دو خلفاءِ احمد حضرت عثمانؓ و حضرت علیؓ کے دور میں پیش نہیں آیا، خصوصیت کے ساتھ ان اسباب و تدبیروں کی بنا پر چین کی طرف اس کتاب میں اشارہ کیا گیا ہے سحر علیؓ کو سخت مشکلات کا سامنا کرنا پڑا اور ان کے زمانہ میں اسلامی فتوحات کا قدم آگے نہیں بڑھا، اور مادی و سیاسی حیثیت سے بظاہر اسلامی قلمرو میں کوئی وسعت اور ترقی نہیں ہوئی، لیکن حالات کے اس اختلاف کے باوجود دیانت داری کے ساتھ تاریخ کا مطالعہ کرنے والا محسوس کرے گا کہ ان چاروں خلفاء میں ایک ہی روح کام کر رہی تھی، ان چاروں پر ایک ہی نقطہ نظر غالب اور حاوی تھا اور وہ اسلامی احکام کی پیروی، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا زیادہ سے زیادہ اتباع اور آپ کے دلی منشاء کے پورا کرنے کی مخلصانہ کوشش، اپنے بارے میں انتہائی زہد و ایثار سے کام لینا، اسلام کی خدمت اور مسلمانوں کی خیر خواہی میں اپنے فہم و اجتہاد اور اپنے امکان و استطاعت کے بقدر کوئی دقیقہ نہ اتھاڑ کرنا، خلافت کی جو عظیم و نازک ذمہ داری رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے، یا ان کے پیش رو خلیفہ، یا مسلمانوں نے ان کے سپرد کی تھی اس پر سختی اور مضبوطی سے قائم رہنا، اور اس کے راستے میں جان دینے سے بھی دریغ نہ کرنا، یہ وہ مشترک روح ہے جو ان چاروں خلفاء کے قابلوں میں نظر آتی ہے، اور جس کے بارے میں ان کے درمیان کوئی اصولی تضاد یا اختلاف پایا نہیں جاتا، یہی وہ روح ہے جو خلیفہ اول حضرت ابو بکرؓ کے اس بے لوج رویہ میں جلوہ گر نظر آتی ہے، جو انھوں نے زکوٰۃ روکنے والوں، اور اقدار اختیار کرنے والوں کے مقابلہ و جیشِ اسلام کے رولہ کرنے میں اختیار کیا، یہی روح حضرت عمرؓ کے زہد، اسلامی تعلیمات اور احکام کے نفاذ میں شدت، اس بارے میں کسی کی پرواہ نہ کرنے، اور امر اور عمل کے عمل و نصب میں کافریا نظر آتی ہے، یہی روح خلیفہ سوم حضرت عثمانؓ کے منصبِ خلافت سے دست بردار نہ ہونے، اور اپنی جان کی حفاظت کے لئے مسلمانوں کا خون بہانے سے انکار کر دینے میں صاف جھلکتی ہے، جس کو خاص طور پر اس کتاب میں بہت خوبی سے نمایاں کیا گیا ہے، یہی

روح خلیفہ چہارم حضرت علیؑ کے بے چمک فیصلوں، خلافت کے نبوی مزاج و منہاج، اور اس کے اصول و معیار سے انحراف کرنے والوں کے مقابلہ میں صفِ آراہنوں نے، عمالِ سلطنت کے انتخاب، ملوکیت اور جمعی سلطنتوں کی تقلید سے مکمل احتراز، اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور اپنے پیش رو خلفاء کی فیرانہ اور زایدانہ زندگی پر مضبوطی سے قائم رہنے، غلط مطالبوں اور مطالبوں کے سامنے قطعاً سہرا نڈاز نہ ہونے اور اسی راہ میں جان دے دینے کے کارنامے میں صاف طور پر نظر آتی ہے، اس طرح یہ چاروں خلفاء ایک ہی صداقت کے ترجمان، ایک ہی روح کا مظہر، اور ایک ہی منزل کے مسافر نظر آتے ہیں، اور غور سے دیکھنے والے نصیب پسند کو ان میں خواہ کتنا تنوع نظر آئے (جو زندگی اور آزادی کی علامت ہے) کوئی تقابلاً اور تضاد نظر نہیں آئے گا۔

ان حقیقتوں کو سامنے رکھتے تو خلافت راشدہ اور خلفائے راشدین پر کتاب کھٹا ان کو صحیح رنگ میں پیش کرنا، اور ان کے ساتھ انصاف کرنا بڑا نازک اور دشوار کام ہے یہ کام وہی انجام دے سکتا ہے جو افراتو و تفریط و مبالغہ اور تعصب سے پاک ہو جو اس کثرت میں وحدت کی تلاش، اور واقعات و روایات کے انبار میں حقیقت کا سرا پانے میں کامیاب ہو سکے اور ان کے کارنامے کی حقیقی عظمت کو خود دیکھ سکے اور دوسروں کو دکھاسکے، یہ مشکل کام وہ انجام نہیں دے سکتا جو صرف ملوی کامیابی، فتوحات کی کثرت اور اسلامی سلطنت کی وسعت کو عظمت و کامیابی کا واحد معیار قرار دے اور نہ وہ شخص انجام دے سکتا ہے جو محض زہد و عبادت، اور علم و حکمت کو خلافت موراثت نبوی کی اساس قرار دے۔

اس کے لئے وہ محتدل، اور جامع نقطہ نظر، اور طریق فکر ضروری ہے، جو وسیع النظر اور محقق اہل سنت کا شعار، اور طرہ امتیاز ہے، اس کام کے لئے طلب کی وسعت کے علاوہ نظر و مطالعہ کی وسعت بھی درکار ہے، تاکہ خلافت راشدہ کے عہد کے نظام سلطنت بقید بچھو صفحہ ۳۱ پر

شئونِ علمیہ

(انتخابِ مطالعہ)

مولوی محمد عبداللہ صاحب طاعتی دہلوی

اس دنیا میں جہاں بڑے بڑے فضلاء و بنیاد رستے میں وہیں کچھ مبتدی طلباء بھی رہتے ہیں۔ اور جہاں باہم علم و فن کی بلند منزلوں پر بڑے بڑے وسیع النظر علماء جلوہ افروز ہیں وہیں مدارجِ علم کی کسی نجلی سیر سی پر کچھ نچے بھی پیر لکھاتے دیا نئے علم کی موجوں کا آثار چرمھاؤ دیکھ رہے ہیں اس لئے ہمزوری نہیں کہ ایک کہنہ مشوق اور ماہر بریک کی دسترس سطحِ سمندر کے جن موتیوں تک ہوا، ساحلِ سمندر پر ٹخنوں ٹخنوں پانی میں کھیلنے والا بچہ بھی وہاں تک رسائی پاسکے لیکن ہاں وہ بچہ اپنے جیسے بہت سے بچوں کو کھردنگ برنگے گونگے اور سپدیاں دکھا کر ضرور کچھ نہ کچھ دل چسپی کا سامان پیدا کر سکتا ہے۔ بس ایک صاحبِ طبع بڑا بریک اس کے موجودہ کھیل تماشے پر نظر نہیں کرتا بلکہ اس طرح اس کے سمندر سے قریب ہونے اور تھوڑی تھوڑی دود پانی میں جانے کے شوق پر بہت افزائی کرتا ہے۔

تیری نظر کے سامنے چاند بھی ہے چلو بھی

عشق کا انتخاب دیکھ کوشش راہیجاں نہ دیکھ (ادیب بہار دہلوی)

اس تہذیب کے بعد ناظرین کرام کی خدمت میں گزارش ہے کہ مذکورہ بالا عنوان کے تحت دورانِ مطالعہ سامنے آنے والی ان خاص خاص باتوں کے پیش کرنے کا ارادہ ہے جو کہ حیثیت

سے اہم مفید اور دلچسپ ہیں ان کا تعلق خواہ کسی بھی موضوع سے ہو سر دست اس کی ایک تسطیعی خدمت ہے اگر یہ سلسلہ پسندیدگی کی نظر سے دیکھا گیا تو آئندہ بھی اس کو ہر ماہ یا کبھی ایک دو ماہ کے فاصلے سے پیش کیا جاتا رہے گا۔ واللہ ولی التوفیق۔

میں ناظرین کی خدمت میں یہ بھی عرض کر دوں کہ اس انتخاب و اقتباس کی حیثیت کسی علمی و تحقیقی مضمون کی نہ ہوگی بلکہ برہانِ برادری کے چند اکابر و احباب کی ایک نیم علمی نیم تفریحی مجلس کی ہوگی اس لئے ممکن ہے کہیں اندازِ تحریر میں کوئی بات ایسی بھی آجائے جس میں کچھ نکلنے محسوس ہو جس کے لئے میں پیشگی معذرت خواہ ہوں۔

تو اور پاس خاطر اہل و فاکرے

امید تو نہیں ہے مگر ہاں خدا کرے (آزاد انصاری)

۱۱) ایک تفسیر جس میں ایک حرف بھی کسی سے نقل نہیں :-

ہمارے اس دورِ جدید کے بعض روشن خیال فضلا کو قدیم علماء تفسیر سے ایک یہ شکایت

ہے (اور ضروری نہیں کہ یہ شکایت ہر طرح اور ہر پہلو سے بے جا ہی ہو) کہ یہ حضرات بیشتر

ایک دوسرے سے نقل کرتے چلے گئے اور کسی نے کوئی جدت پیدانہ کی۔ میرے سامنے

اس وقت علامہ جلال الدین سیوطی المتوفی ۹۱۱ھ کی کتاب ”بغیۃ الوعاة فی طبقات

اللغویین والنحاة“ رکھی ہوئی ہے اس میں انھوں نے ابو امامہ محمد بن علی الدکالی المصری

ابن النقاش المتوفی ۳۱۳ھ کے حالات میں ان کی تصانیف کا ذکر کرتے ہوئے بیان کیا ہے

ونفسیر اطولاً جداً التزم ان لا

ینقل فیہ حرفاً عن احد (ص ۷۷)

یہ التزام کیا ہے کہ کسی سے ایک حرف بھی نقل نہیں کریں گے۔

اس میں خاص بات یہ ہے کہ ایسے مشکل اور عجیب التزام کے ساتھ کسی ایک آدھ آیت یا سورت کی تفسیر لکھنا ہی کیا کچھ کم عجیب اور حیرت انگیز کارنامہ ہے جو جانشین پورے قرآن مجید کی تفسیر

لکھ دی جاتے اور مزید برآں یہ کہ یہ تفسیر کوئی مختصر سی نہیں بلکہ بقول سیوطی "مطویل" طویل ہے اور صرف طویل نہیں بلکہ جتنی بھی یعنی بہت طویل ہے۔ اور آپ یہ نہ خیال فرمائیے کہ ہمارے دور کے جدت پسندوں کی طرح وقت کے علماء شرع سے الگ انہوں نے اپنی کوئی ڈیڑھ اینٹ کی مسجد بنائی ہوگی بلکہ اپنے دور کے اونچے اہل علم کا اعتماد بھی ان کو حاصل تھا۔ حافظ ابن کثیر جیسا امام تفسیر ان کے متعلق تعریفی الفاظ بیان کرتا ہے اور مختلف فنون میں ان کی دستگاہ کا معترف ہے قال ابن کثیر کان فقیہاً نحویاً شاعراً واعظاً لہ ید طولی فی فنون۔ اور جب یہ دمشق پہنچے تو علامہ سبکی نے ان کا بہت اعزاز و اکرام کیا۔ علامہ حافظ زکی الدین المنذری جن کی کتاب الترخیب والتزمیبات کے انتخاب و ترجمہ (جلد دوم) میں اہل بلخ پر راقم سطور مصروف ہے وہ ان محمد بن علی الدکالی کے سامنے زانوئے تلمذتہ کر چکے ہیں

کاش آج یہ نادر تفسیر دیکھی جاسکتی۔

(۲) زمخشری کی اعتزال سے توبہ :-

علامہ زمخشری کا معتزلی ہونا اس قدر مشہور ہے کہ یہ وصف کسی اور میں شاید اتنا زیادہ ممتاز نہ ہو اور خود زمخشری نے بھی ہمیشہ اپنے معتزلی ہونے کا اظہار بڑے فخر کے ساتھ کیا، اور میں نے جہاں تک دیکھا سنا ہے سب لوگ زمخشری کو معتزلی اور پکا معتزلی ہی سمجھتے ہیں لیکن مدارک التنزیل کی شرح الاکلیل میں ایک جگہ یہ عجیب و غریب کشفات ملا جو کم از کم میرے لئے تو انکشاف ہی تھا کہ زمخشری نے اپنے اخیر وقت میں اعتزال سے توبہ کر لی تھی اور توبہ کرنے کے بعد النصائح الصغار اور النصائح الکبار لکھیں۔ یہاں الاکلیل کی بعینہ عربی عبارت نقل کئے دیتا ہوں تاکہ ناظرین خود ان کے الفاظ میں یہ مضمون سمجھ لیں۔ انہوں نے یہ بات باقاعده حوالہ اور سند کے ساتھ لکھی ہے غالباً اس لئے کہ یہ بات غیر معروف ہے اس لئے ممکن ہے کسی کو تسلیم کرنے میں تامل ہو۔ وہ عبارت یہ ہے :-

” افاد العلامة الفہامة الأفندی دادہ جونکی فحاشیہ
 علی شرح السعدی فی التصویف قال العلامة اکل الدین
 فی شرح الکشاف اذہ قد قاب من مذہب الاعتزال
 وصنف النصائح الصغار والنصائح الکبار بعد توبتہ من
 الاعتزال - انتہی۔“

(الاکلیل علی مدارک التزلیج ج ۲ ص ۱۸ تفسیر سورۃ الاعراف)

ابھی غالباً اکتوبر یا نومبر ۱۹۳۷ء کی بات ہے ندوۃ المصنفین میں جناب محب الرحمان صاحب اتادلسانیات راج شاہی یونیورسٹی ڈھاکہ سے ملاقات ہوئی بات چیت کے دوران انہوں نے ذکر کیا کہ میں نے علامہ زرخشری پر ایک مقالہ لکھا ہے انہوں نے وہ مقالہ دکھایا بھی جو کسی ماہانہ رسالے میں شائع ہوا ہے مجھے یہ بات یاد آئی اور میں نے پوچھا کہ زرخشری کی اعتراض سے توبہ کے متعلق بھی آپ نے کچھ لکھا ہے؟ بولے کہ نہیں، مجھے تو کہیں ملا نہیں آپ کی نظر سے کہیں گذرا ہے؟ میں نے کہا کہ ہاں ہے اور فلاں کتاب میں ہے آپ جلد و صفحہ کا حوالہ چاہیں تو کلی تکلیف فرمائیے میں گھر سے نقل کراؤں گا چنانچہ دوسرے دن یہ عبارت انہوں نے حاصل کی اور اپنے مقالے میں شامل کر لی۔ انہوں نے بیان کیا کہ وہ اپنے مقالات کا ایک مجموعہ شائع کر رہے ہیں اس میں شاید وہ اسے بھی شائع کریں۔

(۳) منصور علاج کو پچاسی دی گئی تھی؟

مشہور ہے کہ منصور علاج کو پچاسی دی گئی تھی لیکن یہ صحیح نہیں ہے اس کو سزا دینے کے لئے پہلے کوٹے مارے گئے پھر گردن اڑا دی گئی۔

(ماہنامہ معارف ج ۲ نمبر ۲ ستمبر ۱۹۳۷ء بحوالہ تاریخ خطیب ج ۸ ص ۱۷۸)